

促进中国宗教自由联盟致各位与中国有业务往来的公司 CEO 公开信

2019 年 7 月 15 日

致各位与中国有业务往来的公司 CEO:

作为促进中国宗教自由联盟的一项倡议，我们就愈演愈烈的中国政府利用技术手段压制公民的基本人权的状况致函您。本联盟由多个民间社会团体组成，共同倡导在中国实现宗教自由和尊重人的尊严。

中国共产党正在全国范围内对宗教团体实施控制和迫害，包括“宗教中国化”，被打压的包括藏传佛教、基督教、法轮功修行者、回族穆斯林、维吾尔族、哈萨克族、吉尔吉斯族等各种信仰和身份的信教公民。

为了打击互联网自由，中国政府建立了“长城防火墙”，限制信息自由进出中国。中国政府试图通过屏蔽网站和删除可能对其政策持批评态度的社交媒体帖子，来粉饰自己在互联网上的形象。许多美国企业被要求在中国本地服务器上存储用户信息，并接受中国安全机构的侵入性检查。中国政府的审查制度和缺乏问责制导致了腐败、数十亿美元的美国公司的知识产权被盗以及批评人士暴露在政府的报复之下。这种压制性的环境，是对自由市场和防止政府滥用个人权利所必需的信息自由流动的嘲弄。

在 2019 年 5 月《监督与人权：促进和保护言论自由权利特别报告员的报告》中，联合国促进和保护言论自由权利的特别报告员概述了对人脸识别技术的关注，他指出：“也许没有任何其他地方像中国这样，无孔不入地使用这些技术对公众进行干涉。”他在报告中还指出：“据可靠的报道显示，中国政府将人脸识别技术和遍布全国的监控摄像头结合起来，专门根据维吾尔族人的外貌特征来搜查和检索，并记录他们的来往行踪。”¹

对于那些与（中共）同谋，提供技术和服 务，将整个诺大的新疆维吾尔地区变成遍布秘密拘留中心、到处充满监控的警察管控状态的国际公司，我们毫无保留地表达愤慨！当估计有 150 万，甚至可能 300 万维吾尔族男人和女人，被从他们的家中拖到“再教育营”时，一切都无法视若不见无动于衷。在集中营，他们面临着被洗脑和酷刑，中国政府正试图从他们的家园抹去维吾尔族文化和宗教信仰的每一丝痕迹。新疆公安厅利用 IJOP 系

统，对来自庞大的闭路电视网络、安全检查站、跟踪 IP 地址的“wifi 嗅探器”、未经同意收集的 DNA，面部识别和种族分析软件的数据进行采集和综合。普遍认为，该系统的实施是在全国范围内推出令人难以置信的侵入性监测的前兆。中国还向叙利亚、俄罗斯和委内瑞拉等目前受到美国制裁的国家出口部分技术，为这些专制的政权输出专制工具。

鉴于这种情况，我们呼吁贵公司全面审查在中国的所有业务往来，向中国政府、学术界和商业伙伴公开声明，您不会帮助他们获得或开发直接用于当今最严重的人权侵犯的技术。我们认为，如果今天您能决定在这些至关重要的人权问题上发挥领导作用，那么您的公司就有可能帮助中国社会走向繁荣。

我们请求您采取以下三个步骤，来积极主动地承担在中国市场方面的企业社会责任：

- 制定行动计划，不为中国集中营、安全部队或中国公司提供技术，不做剥夺中国人民基本人权的帮凶；
- 拒绝让中国政府审查您公司的网站或社交平台的内容，拒绝交出敏感的用户信息；
- 与公民社会的利益相关者、技术专家和人权活动人士就上述议题举行战略会议，将他们提供的宝贵意见采纳到您的行动计划中。

美国公司不应该重复过去几代人的错误。您的公司可以通过对人权问题的积极态度，避免被认为是侵犯人权的同谋，并留下在中国提升自由和改善商业环境的佳话。我们敦请您利用您的自由支持和维护中国面临奴役的人们的普世人权。

在您方便的时候，我们联盟的代表愿意拜见您，一起就这些至关重要的问题进行商讨。

致以最诚挚的问候！

注 1. 《监督与人权：促进和保护言论自由权利特别报告员的报告》(预先编辑本)，2019 年 5 月 28 日，12 页，第 2 段。